

с. 840). Попытки командования корпуса оказать давление на солдат, желающих вступить в Красную Гвардию, встречали решительный отпор со стороны органов Советской власти. В этих условиях филиал ЧНС вынужден был ограничиться контр-агитацией, подчеркивая при этом главным образом провозглашённый Масариком принцип «нейтралитета». В ответ на это социал-демократы справедливо указывали, что ЧНС лишь жонглирует этим принципом в своих корыстных целях. Сначала «нейтралитет», указывала газета «Свобода», был на руку Временному правительству, потом Центральной раде и, наконец, Центральным державам, для борьбы с которыми, собственно, и создавались чехословацкие воинские формирования в России. «Чешский пролетариат,— говорилось в обращении руководства социал-демократической организации,— не может быть нейтральным в момент борьбы с капиталом. Чешский пролетариат обязан с оружием в руках выступать в поддержку революции и бороться рядом с русскими товарищами за свободу трудящегося класса и своей нации...» (*«Svoboda*, 1(14), йнога 1918). Чехословацкие красногвардейцы принимали участие в боях с австро-германскими войсками под Киевом, Гребенкой, Бахмачем, Ромоданом, Полтавой, Харьковом, Таганрогом, Екатеринославом, Одессой.

26

Призыв митинга чешских и словацких военнопленных социалистов защищать русскую революцию

Петроград

20 февраля 1918 г.*

Новое наступление немецких и австрийских империалистов является не только покушением на революционную Россию, но и покушением на общие усилия пролетариев всех наций. Судьба Советской Республики, русских рабочих и крестьян связана с судьбой всего международного и революционного пролетариата. По этой причине долг каждого пленного состоит в том, чтобы всеми своими силами содействовать защите Российской Советской Республики. Участники собрания призывают каждого пленного вступить в наши ряды и стать солдатом революции, борясь с оружием в руках против наших врагов — капиталистов, империалистов. Мы провозглашаем: «Да здравствует борьба международного пролетариата против международного капитализма — империализма! Да здравствует мировая социальная революция! Долой Вильгельма Кровавого и Карла, которые гонят своих гладиаторов на красный и революционный Петроград!»

*«Pochodeň», Petrohrad, 23. йнога 1918,
č. 4.*

Перевод с чешского.

27

Письмо генерального секретаря Чехословацкого национального совета Э. Бенеша¹ к председателю ЧНС Т. Г. Масарику о задачах чехословацких войск в России

Париж

28 февраля 1918 г.

Формирование первой бригады во Франции² успешно продолжается. Мы считаем необходимым сделать все для того, чтобы вывести наши дивизии в Россию с территории, находящейся под германским влиянием,

* Дата документа.

и отправить их в восточном направлении, чтобы хоть часть их была готова в случае появления такой возможности к транспортировке во Францию через Владивосток³, как это удалось сделать сербской армии.

Французские миссии уведомлены о поступлении депеши подобного содержания.

Они должны также советовать чешским военнопленным, которые не были еще завербованы, или еще не были Вами полностью организованы, чтобы те покинули немецкую территорию, поступили в распоряжение чешской военной организации и ожидали, когда представится возможность предпринять военные действия в России.

Если возможно, сообщите мне сведения о положении наших дивизий.

Бенеш

AÚML, Praha, fond č. 41, 53—1.

Перевод с французского. Подлинник.

¹ Бенеш Э. (1884—1948) — чешский буржуазный политический деятель. В 1916—1918 гг.—генеральный секретарь ЧНС в Париже. В 1918—1935 гг.—министр иностранных дел. С сентября 1921 по октябрь 1922 г. являлся одновременно председателем правительства. С 1935 г.—президент Чехословацкой республики.

² 30 декабря (12 января 1918 г.) во Франции был создан 21-й чехословацкий стрелковый полк (он получил такой номер в связи с тем, что по расчетам ЧНС 20 полков должно было быть создано в России). Интенсивный набор добровольцев из среды чехословацких граждан во Франции, приезд чешских и словацких добровольцев из США, а также переброска большой группы чехословацких солдат из Италии позволили сформировать 20 мая 1918 г. и другой — 22-й стрелковый полк. В первой половине 1918 г. возникла 1-я чехословацкая бригада во Франции, о которой Э. Бенеш пишет Т. Г. Масарик в приведенном документе.

³ 18 февраля 1918 г. Масарик информировал членов президиума филиала ЧНС, что им и французскими дипломатическими представителями окончательно решен вопрос о порядке финансирования корпуса и переброске его на Западный фронт через Владивосток. Аргументировалось это тем, что ранее предполагавшийся путь через северные русские порты невозможен, ибо «... на Мурмане дорога не в порядке, Архангельск замерз до мая». (VNA. Protokoly OCNR, 18 юнга 1918).

В действительности же это решение объяснялось стремлением вывести корпус из-под удара начавших наступление австро-германских войск и выиграть время, поскольку в руководящих кругах Антанты не было еще единого мнения о том, где и как лучше использовать корпус.

28

Заметки председателя Чехословацкого национального совета Т. Г. Масарика о переговорах с Б. Савинковым

Москва

2 и 5 марта 1918 г.

1. Организации по городам имеются. Coup d'état *.
2. На Дону в начале прошлого декабря еще монархически. (? Трубецкой говорил правду)¹.
В то время соглашение Алексеева с Корниловым.
26 декабря — соглашение с демократами: с этого времени монархизм в программе отсутствует.
3. Более важным является то, что я прав в отношении казаков и т. д. Я — свое мнение. Будет вести переговоры с Клецандой, Максой. Я ему чтобы: а) Скупать хлеб, чтобы не достался немцам.

* Государственный переворот (франц.).